

庆祝新中国成立75周年特刊

2024年9月25日 星期三 周刊部主办 责任编辑:陆茜坤 美术编辑:穆依

编者按

一路风雨兼程,满眼波澜壮阔,新中国即将迎来75周年华诞。同时,今年也是全国人民代表大会成立70周年和中国人民政治协商会议成立75周年。

75年来,人民法院工作取得了长足的进步,人民司法事业不断书写着新的篇章。不管岁月如何变迁,人民法院始终植根人民,自觉接受人大监督、政协民主监督,不断加强代表委员联络工作,认真办理意见建议,积极落实人民陪审员制度,书写了深入践行全过程人民民主的优异答卷。

本报今天围绕全国人大成立70周年、人民政协成立75周年、人民法院代表委员联络工作、人民陪审员工作等,推出庆祝新中国成立75周年特刊,敬请关注。



人民当家作主的伟大实践 ——庆祝全国人民代表大会成立70周年综述

本报记者 何雨潇

9月14日,中共中央、全国人大常委会隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上强调,要围绕发展全过程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,为实现新时代新征程党和人民的奋斗目标提供坚实制度保障。

70年来,人民代表大会制度在奔流不息的岁月长河中奋楫扬帆、破浪前行,显示出强大的生命力和巨大的优越性,为创造我国经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹、大力发展全过程人民民主、积极推进国家治理体系和治理能力现代化提供了重要制度保障。

70年来,在党的领导下,人民代表大会制度与时俱进,历久弥新,在不断的完善与发展中深深扎根于神州大地。人民代表大会制度展现出保证党领导人民依法有效治理国家、保障人民当家作主、保证国家政治生活既充满活力又安定有序、实现国家各方面工作法治化、保障国家长治久安等显著政治优势。党的十八大以来,人民代表大会制度更加成熟、更加定型。

这是历史的必然选择,也是人民的必然选择。

植根人民 汇聚民智

1954年9月,各地选举产生的1200多位全国人大代表走进北京中南海怀仁堂,出席一届全国人大一次会议。他们之中,有工业战线的劳动模范王崇伦、农业战线的劳动模范李顺达、提出男女同工同酬的农民申纪兰、年过九旬的画家齐白石、刚到选举年龄的18岁女工郝建秀……他们来自各个地区、各个民族、各个行业,其中有177名少数民族代表,147名妇女代表。

这是前所未有的、团结统一的一次盛会,从此开启了人民当家作主的崭新篇章。

正如1954年9月16日《人民日报》刊载的《六亿人民心花开》一文中所记载的那样:“代表们走进了会场,坐上最高国家权力机关的席位。他们从车床边来,从田地里来,从矿井来,从海岸的防哨来。放下锄头,放下犁耙,放下镐头,放下笔杆、圆规……同他们所爱戴的党和国家领导人一起,商量着国家的大事。”

选举人大代表,是人民代表大会制度的基础。党的十八大以来,全国人大常委会不断加强和改进代表工作,支持和保证人民通

过人民代表大会行使国家权力。

2023年2月24日,全国人大常委会公布2977名第十四届全国人民代表大会代表名单,这其中,一线工人、农民代表占比达到16.69%。

代表们来自人民、植根人民,吸纳民意、汇集民智,依照宪法和法律规定履行职能,为党和国家密切联系人民群众搭建桥梁。目前,全国设立代表之家、代表联络站等20多万个,基本覆盖全国乡镇街道。

今年全国两会上,全国人大常委会工作报告显示,全国人大代表在十四届全国人大一次会议期间提出的8314件建议、闭会期间提出的130件建议,交由承办单位办理并答复代表,建议所提问题得到解决或计划逐步解决的占75%,群众的满意度和获得感得到切实增强。

代表建议涉及经济、民生、教育、法治等多个领域,反映了人民群众的心声与期盼,凝结了人民群众的心血与智慧,人民群众随着经济社会发展而不断变化的需求,也蕴含在其中。

深深植根于人民之中,是人民代表大会制度强大的生命力和显著的优越性的关键所在。正是由于人民代表大会制度的创立和运行,全过程人民民主得以有效有力实现。

良法善治 治国重器

1954年6月14日,宪法草案正式公布后,1.5亿多人参加了讨论,提出118万多条修改、补充意见。三个月后,“五四宪法”在一届全国人大一次会议上全票通过。这是新中国第一部社会主义性质的宪法,集中体现了党和人民的意志,见证了新中国法治建设迈出的关键一步,为我国社会主义制度的建立

和发展奠定法律基础。

全面贯彻实施宪法,是坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度的必然要求。时至今日,宪法与人民代表大会制度一同度过了70年春秋,共同为推动国家治理和社会治理贡献重要力量。

良法是善治的重要前提。历时5年,新中国第一部以“法典”命名的法律《中华人民共和国民法典》于2020年5月28日问世;不断推进生态环境法典的编纂工作;加强重点领域、新兴领域等领域立法……党的十八大以来,全国人大及其常委会不断健全保证宪法全面实施的制度体系,中国特色社会主义法律体系日益科学完善。

截至2024年8月底,全国人大及其常委会通过宪法修正案,制定法律81件,修改法律258件次,作出法律解释10件,通过有关法律问题和重大问题的决定112件次。在法律体系中,有现行有效法律303件,行政法规约600件,地方性法规1.4万余件。

为广泛凝聚立法共识,全国人大常委会不断加强基层立法联系点建设和工作。目前,全国人大常委会法工委在全国各地设立基层立法联系点45个,带动省、市两级人大设立基层立法联系点7300多个,开通了代表听取群众意见建议的“直通车”,努力让每一部法律都满载民意、贴近民生、顺应民心。

新征程上,全国人大及其常委会发挥在立法工作中的主导作用,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,为推动国家发展进步、中华民族伟大复兴注入法治动能。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。在新的历史起点上,人民代表大会制度必将与时俱进,砥砺前行,以更加强大的生命力和更加巨大的优越性,助力全面建设社会主义现代化国家新征程,不断焕发蓬勃生机创造新的历史伟业。

人大、政协大事记

1949年9月,中国人民政治协商会议第一届全体会议召开,通过了具有临时宪法地位的《中国人民政治协商会议共同纲领》,明确规定新中国的政体是人民代表大会制度。

1954年9月15日,第一届全国人民代表大会第一次会议召开,会议通过了《中华人民共和国宪法》,人民代表大会制度在全国范围内正式建立。

1978年12月,党的十一届三中全会召开,会议提出“应当把立法工作摆到全国人民代表大会及其常务委员会的重要议程上来”。

1982年9月,中国共产党第十二次全国代表大会召开,正式确立了长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共的政协十六字方针;同年12月4日,中华人民共和国第四部宪法在第五届全国人大第五次会议上正式通过并颁布。

2019年9月20日,中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会召开,对新时代更好发挥人民政协制度优势作出重要部署。

2021年10月13日,中央人大工作会议召开,明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和主要工作。

2024年9月14日,庆祝全国人民代表大会成立70周年大会隆重举行。

2024年9月20日,庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会隆重举行。

与时俱进 历久弥新

制度稳则国家稳,制度强则国家强。一百多年来,中国共产党高扬人民民主的光辉旗帜,领导中国人民长期奋斗、顽强拼搏,探索出了人民代表大会制度这个符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、凝聚全体人民力量的好制度。

75年前,中国人民政治协商会议第一届全体会议通过了具有临时宪法地位的《中国人民政治协商会议共同纲领》,对新中国实行人民代表大会制度作出了明确安排,为人民代表大会制度的正式建立奠定了坚实基础。

1954年9月15日,第一届全国人民代表大会第一次会议在北京召开,会议通过了《中华人民共和国宪法》,标志着人民代表大会制度这一国家根本政治制度正式建立,意味着中国政治从根本上实现了由少数人掌握政权、绝大多数人受压迫被剥削到中国共产党领导、人民当家作主的伟大跨越。



广泛凝聚共识 同心共铸伟业 ——庆祝中国人民政治协商会议成立75周年综述

本报记者 何雨潇

75年同舟共济、休戚与共,75年肝胆相照、团结奋斗。

今年是新中国成立75周年,也是中国人民政治协商会议成立75周年。

9月20日,中共中央、全国政协隆重举行庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上强调,要更加坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,在发展全过程人民民主中把人民政协的显著政治优势更加充分发挥出来,不断巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。

坚持党的领导 民主共商国是

1949年9月21日,在中国人民争取民族独立和人民解放运动取得历史性伟大胜利之际,中国人民政治协商会议第一届全体会议在京召开,代行全国人民代表大会的职权。这次会议通过了具有临时宪法性质的《中国人民政治协商会议共同纲领》,标志着中国共产党领导的多党合作和政治协商制度正式确立。

新中国成立后,人民政协在社会主义建设、改革开放等多个方面持续不断地发挥着重要作用。

1982年9月,党的十二大报告明确指出,要继续坚持“长期共存、互相监督”、“肝胆相照、荣辱与共”的方针,加强同各民主党派、无党派民主人士、少数民族人士和宗教界爱国人士的合作。人民政协制度的基本方针正式

确立。

进入新时代,在以习近平总书记为核心的中共中央坚强领导下,人民政协坚持中国共产党对人民政协的全面领导,坚持人民政协性质定位,坚持发挥人民政协作为专门协商机构作用,坚持和完善我国社会主义新型政党制度,坚持大团结大联合,坚持把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节,坚持聚焦党和国家中心任务履职尽责,坚持人民政协为人民,坚持强化委员责任担当,坚持以改革创新精神推进履职能力建设,为党和国家事业发展作出了新贡献。

75年来,人民政协始终牢牢把握正确政治方向,始终恪守自觉坚持中国共产党的全面领导这一根本政治原则。

发挥协商作用 反映人民声音

协商民主是践行全过程人民民主的重要组成部分,是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势。75年来,人民政协注重发挥专门协商机构作用,在协商中促进广泛团结、推进多党合作、实践人民民主。

进入新时代,人民政协始终坚持正确政治方向,统筹完善协商民主体系,着力健全协商民主机制,不断拓展协商方式和平台,积极营造良好氛围和条件,不断推动协商民主广泛多层制度化发展。

有事好商量,众人的事情由众人商量。今年的中国人民政治协商会议全国委员会常务委员会工作报告显示,一年来,全国政协

委会举办专题议政性常委会会议、专题协商会等各类协商活动94场次,共5087人次参加,1602人次发言。从1755个建议议题中遴选出21个重点协商议政题目,围绕中心任务和群众期盼协商议政、建言资政,充分反映广大群众的意见和建议。

“在界别群众中多做雪中送炭、扶贫济困的工作,多做春风化雨、解疑释惑的工作,多做理顺情绪、化解矛盾的工作。”这是习近平总书记对政协委员的殷殷嘱托。

为深入贯彻落实这一重要要求,十四届全国政协积极践行以人民为中心的发展思想,于去年创新开展委员履职“服务为民”活动,号召委员们发挥自身所长,为群众提供服务。一年来,共开展了近2500项“服务为民”活动,积极回应民之关切、反映社情民意,解决急难愁盼问题。

全国政协十四届一次会议以来,围绕经济建设、政治建设、文化建设等多个方面,共提出提案5621件,经审查立案4791件。立案提案中,委员提案4322件,集体提案469件,其中各民主党派中央、全国工商联提案356件。遴选并督办重点提案72项。截至2024年2月底,99.9%的提案已经办复。

寻出最大公约数 画好最大同心圆

一颗五角星,四面红旗和缎带,中国地图和地球……这些元素共同构成了中国人民政治协商会议会徽。75年来,政协会议见证了人民政协事业的光辉历程,镌刻着人民政协

协商议政、民主监督的独特印记。

中国人民政治协商会议是中国人民爱国统一战线组织,是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构,是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构。

想要寻出最大公约数、画好最大同心圆,就需要发挥人民政协作为最广泛的爱国统一战线组织作用,坚持团结和民主两大主题,坚持正确处理一致性和多样性统一的方针,多做强信心、聚民心、暖人心、筑同心工作,群策群力、万众一心凝聚起推动党和国家事业发展的磅礴力量。

75年前,中国人民政治协商会议第一届全国委员会委员共计198人;75年后,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会委员共计2169人,来自34个界别——这一组数据,体现了中国新型政党制度既植根中国土壤、彰显中国智慧,又积极借鉴和吸收人类政治文明优秀成果的特点。

习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上强调:“在中国共产党坚强领导下,人民政协一定能够以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献!”这吹响了新时代人民政协事业不断开创新局面的号角。

牢记殷殷嘱托,肩负责任使命,踔厉奋发前行。人民政协将发扬优良传统,牢记政治责任,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,充分发挥专门协商机构作用,为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

